

66

今年2月，德国检察机关展开了一波针对前纳粹集中营党卫军守卫的“突袭”行动。希望通过司法程序弥补几十年的不作为，然而结果却不尽如人意。

经过精心运作，2月19日在北莱茵-威斯特法伦、巴伐利亚、黑森和巴登-符腾堡等州，调查人员同时驾驶民用车辆来到数十处民宅，出示搜查令搜捕犯罪嫌疑人。

这些嫌疑人当然不会抵抗。因为他们当中最年轻的也已经88岁了，最年长的已将近100岁。

第二天，各地检察官发出新闻通稿，标题是“正在搜索曾在奥斯维辛集中营任职的前党卫军成员”。

现代快报记者 潘文军 编译

# 奥斯维辛党卫军为何逍遙法外？

## 1 失败的历史—— 没能清算纳粹罪行

一石激起千层浪。在二战结束近70年后，“奥斯维辛”这个名字依然能够强烈刺激人们的情感。纳粹在二战期间共屠杀了600万犹太人，其中110万人就死在这个最大的集中营里，不仅如此，还有成千上万并非犹太人的波兰人、苏联战俘、辛特人和罗姆人也在这里惨遭杀害，受害者几乎来自所有欧洲国家，大多数人一到这里就被送进了毒气室。

集中营的党卫军将受害者的尸骨卖给附近的肥料公司，被焚烧的骨灰则被用在道路建设中，女人的头发被纺成纱、加工成毡，那些被拔下的金牙则被熔化，做成金条上交帝国银行。

2月19日，德国11个州的警方突击搜捕30名曾在奥斯维辛集中营任职的前党卫军成员，搜捕令由位于西南部城市路德维希的“国家纳粹罪行调查中央办公室”发出。

搜捕名单中包括24男6女，所有都是低级别的党卫军士兵。他们在奥斯维辛集中营担任簿记员、医务人员、打字员……最多的是守卫。

尽管他们只是指挥链上的底层人物，但对他们指控的重要性并不会因此而受到削弱，他们是纳粹谋杀机器的一部分，是数千共犯中的成员。

公众注意到，德国司法机构此举意在洗刷历史上最耻辱的记录。

根据历史学家安德烈亚斯·埃希穆勒的看法，曾在奥斯维辛任职

的党卫军成员，有6500人在战争中幸存，但只有29人在西德和统一后的德国被定罪，有约20人在东德被定罪。

德国司法机构的失败一直被视作德国除大屠杀之外的“第二个罪状”。这也是德国司法机构组织这次行动的原因。

警方的突击已经过去大半年了，但德国检察官们发现，哪怕要指控其中部分嫌疑人，他们要做的工作也是海量的。几乎每周都有新的案件因为各种各样的原因被放弃调查。一些前党卫军成员在此期间死亡，还有很多身体已经虚弱得无法受审，在一个案例中，犯罪嫌疑人已经在战后由波兰法院进行了惩处。

巴登-符腾堡州和梅克伦堡-西波美拉尼亚州被捕的前党卫军成员已经回家。作为前党卫军军士休伯特·Z的辩护律师，彼得-迈克尔·蒂斯特尔说德国检方的行动“太过分了”。

现在，检察官能够继续追查的案例只剩下8起。有人怀疑，检方的行为只不过薅掉了纳粹历史的几根灰白头发，唯一的作用是用来宣传。

从战后德国第一任总理阿登纳开始，德国对于纳粹的清算一直没能彻底进行。很多纳粹成员在战后都能继续从事自己战前的工作，即使在上世纪80年代他们纷纷退休后，也没有形成一股对它们进行审判的清算潮。



有关1963年法兰克福审判的文件



1944年，一批匈牙利犹太人抵达奥斯维辛集中营

## 2 失衡的民意—— 不少人认同希特勒对犹太人的暴行

一位美国历史学家曾说，也许德国的刑罚不适合系统地、大规模地对屠杀行径进行判决。为了弄清历史真相，《明镜》周刊记者查阅了很多奥斯维辛集中营的档案，并且采访了前党卫军成员的辩护律师以及一个奥斯维辛集中营的幸存者。《明镜》周刊记者发现，对于奥斯维辛罪行惩处的努力一直没有停止，一些政客和法官在不断阻挠这种努力，而努力之所以失败，是因为德国关心这件事的人太少了。

一直以来最有名的案例是集中营指挥官鲁道夫·胡斯的案子，他藏身在德国北部弗伦斯堡附近的农场，并在那里被人发现。据说一队英国调查人员曾威胁他的妻子海德薇要把她的大儿子交给苏联，于是海德薇迅速背叛了丈夫。胡斯最终被判死刑，被吊死在华沙他曾经的官邸前面。

波兰对大约700名来自奥斯维辛集中营的党卫军成员进行了审判，但是判决轻得惊人，很多人只

是服刑几年就被释放。

而最初德国法院只会惩罚对其他德国人犯下罪行的德国人，至于德国人对其他国家的人犯下的罪行，不在他们的审理范围内。

更有甚者，连战胜国的民众也认可希特勒对犹太人的暴行。在1945年美国进行的一次民意调查中，20%的受访者表示他们赞同希特勒对待犹太人的方式，另有19%的受访者认为希特勒对待犹太人的政策有些过分，但从根本上他是对的。

80%的德国检察官和法官都不愿意审判党卫军的案子。即使偶尔有一个案子需要审理，法学家们也会发挥巨大的创造力为被告减刑，有失望的研究者进行过统计，那些党卫军成员每杀害1个犹太人只需要服刑10分钟。

1960年，曾是集中营医生的前党卫军成员约翰·克雷默走出明斯特地区法院，成为自由人。他曾下令杀害生病和疲惫的囚犯，因为他需要器官进行医学研究。

## 3 失望的现实—— 能被定罪者越来越少

1963年12月20日，在法兰克福的罗马广场，德国进行了战后历史上最重要的对纳粹的审判，20000人现场见证了这次审判，超过350名证人到场作证。人们终于了解到事实真相。

但是此后几十年，调查人员和检察官经常受到死亡威胁，鲍尔为此被赋予佩枪的权力，他的司机同时担任他的保镖。

鲍尔的努力令人敬佩，但德国社会却对那些犯下滔天罪行的前党卫军成员展现出了令人愤怒的宽容。在成千上万曾在集中营作恶的党卫军成员中，受到审判的只是一小部分。

而时间则成了那些党卫军老兵的最好朋友。1976年，一起谋杀400名匈牙利儿童的案件被迫结案，原因是关键证人的身体状况已经不适合出庭作证。

今年2月，路德维希的“国家纳粹罪行调查中央办公室”决定重启对奥斯维辛集中营纳粹罪行的调查，研究者记得鲍尔编制的奥斯维辛党卫军名单中有数万人。

检察官首先排除了1912年以前出生的人，因为他们很可能已经不在人世了。然后再在剩余的人中进行排查，根据养老保险基金的资料，最终确定了30人的名字和地址。

其中一个是赫尔曼·G，他曾是奥斯维辛集中营指挥官办公室电讯科的秘书，专门负责把屠杀犹太人的消息传到柏林。另一个是雅各布·W，他在奥斯维辛当了两年半的守卫，他的岗位主要在瞭望塔上。他们后来分别成了建筑师和公务员，从没有为自己的行为感到过内疚。

按照法律精神，所有被告年事已高，应酌情免于起诉，而更具讽刺意味的是，他们的罪行都发生在70多年前，那时有些被告还未成年。难道还要用青少年法律对那些曾经的党卫军成员进行审判吗？

89岁的以斯帖·贝哈拉诺当年被送到集中营时还是个年轻女子，她能活下来是因为自己的音乐才能，党卫军需要她参加集中营所谓的女子乐团。

如今住在汉堡一套小公寓里的贝哈拉诺说：“这些人必须受到惩罚，哪怕是象征性的。他们必须被定罪，不管定什么罪。即使他们本人没有任何不当行为，但他们参加了那项集体罪行。”

业内人士说，如果赫尔曼和雅各布被定罪，那么曾在奥斯维辛集中营任职的党卫军成员被判有罪的比例将达到新高——0.48%。



《安妮日记》作者安妮·弗兰克，也许是奥斯维辛名气最大的受害者